

На благо доменщиков

КОНФЕРЕНЦИЯ

В ЧИСЛЕ десяти ветеранов я был приглашен на отчетную конференцию доменного цеха.

Доменщики всегда были инициаторами починов, и теперь профсоюзная организация, два года назад отметившая столетие профсоюзного движения в стране, первая отчитывалась о проделанной работе. Накануне я позвонил председателю Николаю Головину: «Какая по счету конференция?» Без ответа...

С пуском первых доменных печей председателя назначили сверху — достойного и проверенного. А выше — по указанию самого Сталина. Его соратник Л. Каганович поучал профсоюзных работников: «Вы должны быть бдительными, потому что в профсоюзах, как и в партии, даже больше оппортунистов. В профсоюзах им маскироваться легче, так как контроля меньше». Эти назначаемые председатели, как правило, были далеки от нужд трудящихся, не знали истинной жизни людей, не желали вынуждать в их интересы, хотя это было их первой обязанностью. То время ушло. Сегодня председатель — выборная должность. Поначалу избирался ежегодно, сейчас — раз в четыре года.

Председателем у нас был ветеран Л. Маркелов, бывший водопроводчик, газовщик, мастер доменной печи, председатель цехкома, секретарь парторганизации. Такому и карты в руки.

На конференции предстояло выбрать новый состав комитета профсоюза, делегатов на XXXVIII конференцию ОАО «ММК», наградить отличившихся. От профкома комбината присутствовали Ю. Днепровский и и. о. начальника доменного цеха Л. Канин. Конференция проходит после многих знаменательных событий: 75 лет со дня выпуска первого магнитогорского чугуна, издана вторая книга о доменщиках «Пламя Прометеев», открыт памятник доменщикам Магнитки на пересечении улиц Доменщиков и Советской, на Площади звезд возле ДК имени Орджоникидзе появилась звезда доменщиков. За отчетный период проведено более сорока заседаний профсоюзного комитета, на которых решали вопросы: выполнение плана, улучшение бытовых условий, повышение зарплат, открытие новых рабочих мест, охрана труда...

Управление комбината стало уделять доменщикам больше внимания. Пушена в эксплуатацию насосная станция № 1А для снабжения доменного цеха водой, на четвертой и шестой печах установлены бесконусные засыпные устройства системы Пауль-Вюрт. Отремонтированы седьмая и десятая домы. Улучшилось качество агломерата: к Дню металлурга на аглофабрике № 2 введен в строй участок стабилизации агломерата. Это уже второй участок после третьей аглофабрики. Пушена в эксплуатацию турбовоздуходувка № 4, которая подает дутье, обогащенное кислородом. В бытовом помещении на девятой печи открыта новая душевая, готовят еще одну. А для работающих в тяжелых условиях комбинат ежегодно закупает дорогие витамины, способствующие общему оздоровлению и повышающие сопротивляемость организма.

Важный момент — заработная плата... В 2006 году, когда резко упало производство чугуна, понизилась и заработная плата. Профком доменного цеха вышел с вопросом на генерального директора Г. Сеничева — и проблема была снята. Если за пять месяцев 2003 года средняя зарплата по доменному цеху составляла 11 тысяч 50 рублей, то за такой же период 2007 года — 26 тысяч 203 рубля. И она продолжает расти: только за май — до 28 тысяч 655 рублей.

Доменщики Магнитки всегда были в авангарде спортивно-массовых мероприятий. Под руководством спортивного организатора В. Михайловского они побеждают в шахматных баталиях, мини-футболе, хоккейная команда — на четвертом месте, в соревнованиях по легкой атлетике на Кубок газеты «Магнитогорский металл» завоевали первое место. В распоряжении волейболистов — спортивный зал подшефной школы № 56. Ежегодно проходят семейные спортивные праздники...

Большую работу проводит профсоюз по оздоровлению трудящихся, выделяя путевки для отдыха в санаториях. Не остаются без внимания и неработающие пенсионеры, по отношению к которым государство распалось в собственном бессилии. Их приглашают на торжественные вечера, вручают подарки. И на этот раз в День металлурга повысили материальную помощь ветеранам на 20 процентов.

За активную работу в профсоюзной организации доменного цеха почетные награжденные знаки вручены В. Арзамасову, В. Брагину и К. Наумову. Но еще есть над чем работать. 31 августа 1999 года на отчетно-выборной конференции было решено: один раз в неделю открывать двери оздоровительного центра пенсионерам. Где еще могут встретиться и пообщаться по душам бывшие коллеги? К их услугам каждый вторник баня-сауна, бассейн, бильярд, настольный теннис, шахматы, телевизор и горячий душистый чай, парикмахерская. 1 мая 2004 года сауну закрыли на реконструкцию. Год назад она была готова, но пожарники обнаружили отсутствие противопожарной сигнализации. Что ж, подождем еще...

Работа профсоюзного комитета доменного цеха признана удовлетворительной, избран новый состав совета во главе с Н. Головиным.

ЕВГЕНИЙ СТОЯНИН,
Герой Социалистического Труда.

ВСЕГДА НА ЗАПАСНОМ ПУТИ

Не считаясь со временем, в любую погоду здесь готовы откликнуться на зов своих пенсионеров

ВETERАНСКОЕ движение на железнодорожном транспорте развернулось еще в 80-е годы прошлого столетия.

Коммунистическая партия как главный идеолог ставила задачу нравственного, физического и профессионального воспитания молодежи, поддержки участников войны, блокадников, узников концлагерей, героев войны и труда, тружеников тыла.

Заботу о воспитании молодежи и оказание всесторонней помощи ветеранам возложили на партийные и профсоюзные организации предприятий и цехов. Эту миссию на общественных началах выполняли заместители начальников цехов из числа кадровых, высококвалифицированных трудящихся, вышедших на пенсию.

Сейчас на железнодорожном транспорте девять советов ветеранов. В работе они руководствуются коллективным договором, квартальным и полугодовыми планами, разработанными совместно ветеранами ММК и ЖДТ. На профсоюзных собраниях пенсионеров избираются председатели и члены советов.

После замены паспортов и открытия счетов в КУБе потребовался замена учетных карточек, т. е. фактически проведена перерегистрация пенсионеров.

Это большая кропотливая работа, особенно в подразделениях, где много пенсионеров: в локомотивном, цехах ЖДТ (горный транспорт) и эксплуатации. В карточках — почти полная биография пенсионера, все мероприятия, в которых он участвовал, размеры оказанной помощи. Ответственно относятся к работе председатели и члены



Открытие музея ЖДТ. 2002 год.

советов. Не считаясь со временем и несмотря на физическое состояние, в любую погоду едут из одного конца города в другой, чтобы провести ветерана, прикованного к постели, откликнуться на зов больных и одиноких пенсионеров. Ходят в благотворительный фонд ММК для получения билеонного подарка, чтобы затем вручить вместе с благодарственным письмом от администрации цеха. Пенсионеры звонят в цех, чтобы сказать спасибо за оказанное внимание.

Председатели работают в

тесном контакте с администрацией, профсоюзными комитетами цехов, помогают в создании и ремонте помещений для советов, выделяют автомашину для перевозки подарков, оказывают материальную помощь остро нуждающимся, организуют праздничные вечера, проводят в последний путь бывших работников.

Начальник управления Владимир Ильич Андриянов постоянно интересуется работой совета ветеранов и его нуждами. Без поддержки администрации невозможно существовать.

Сейчас на учете в совете ветеранов ЖДТ состоит 1574 человека, из них 52 участника войны, 371 труженик тыла, и никто из них не забыт, не обделен вниманием.

В память о 73 железнодорожниках, погибших во второй мировой войне, в 1975 году по предложению начальника цеха транспорта Константина Яковлевича Мишунова была организована инициативная группа для создания мемориала по увековечению памяти воинов.

Лучшим эскизом будущего мемориала была признана ра-

бота А. Булатова, ее и приняли к исполнению. На открытии памятника 9 мая 1975 года присутствовали партийные и профсоюзные работники комбината и города, участники войны, трудящиеся, взвод воинского подразделения Магнитогорского округа, тогда же впервые зажгли огонь Славы. Троекратным залпом и минутой молчания почтили память о погибших, возложили венки и цветы. С тех пор подобная церемония в День Победы проходит каждый год.

2 сентября 1973 года был снят с эксплуатации и поставлен на

постамент на территории локомотивного цеха последний паровоз, который перевозил грузы со времен первых пятилеток. На смену пришли более мощные тепловозы и электровозы с высоким коэффициентом полезного действия. Сейчас трудящиеся и пенсионеры фотографируются на память у паровоза. Идея о создании музея возникла и была поддержана в 1980-х годах, тогда же начался сбор материалов. Все держалось на энтузиазме ветеранов, работа продвигалась медленно, отчетное дело почти затихло.

Накануне 70-летия ЖДТ в цехах и службах стали обобщать и концентрировать материалы, подбирали и отремонтировали помещение для будущего музея, заказали стенды. Руководил этой работой ветеран труда, почетный пенсионер, активист и очень ответственный человек Алексей Иванович Быков. Музей был открыт в 2002 году к семидесятому юбилею транспортников комбината. Алексей Иванович остается смотрителем и хранителем музея, дополняет экспозицию новыми материалами. Посещающие музей молодые рабочие и ветераны делятся своими впечатлениями и замечаниями в книге отзывов.

При сегодняшней мизерной пенсии и росте цен на продовольствие и товары первой необходимости, лекарства, увеличение тарифов на коммунальные услуги помощь и поддержка со стороны комбината пенсионерам просто необходима, и работа советов в этом направлении должна продолжаться.

ТИМОФЕЙ СОЛОМАХИН,
заместитель председателя совета ветеранов ЖДТ.

Самое полезное в жизни — это собственный опыт.

ВАЛТЕР СКОТТ

Штрихи к портрету

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ

ЗНАЮ Михаила Григорьевича Тихоновского с тех пор, когда он работал в производственном отделе комбината.

Стан «500» в то время выпускал миллион тонн проката в год. Очень трудно давался этот миллион, на учете была каждая минута. Были смены и с рекордным производством, были и «проваль-

ные». После них актив бригады оставался для разбора. Михаил Григорьевич по утрам бывал на таких жестких встречах. Он никогда не обвинял вальцовщиков или операторов, всегда хохотал за работу и отпускал отдыхать. Оставались узкий круг руководителей стана. Вот тут Михаил Григорьевич и становился Тихоновским: разговор был жестким, прямым и принципиальным. Ведь они же планировали, готовили и организовывали производство на смену и сутки. И это было справедливо. Качества

справедливого руководителя, отстаивающего интересы коллектива и добывающего выполнения задач, определили дальнейший путь Михаила Григорьевича.

Сегодня он — председатель совета ветеранов ОАО «ММК», организации, в которой около тридцати тысяч бывших работников. И тут, безусловно, проявляются справедливость, напор, непримиримость Михаила Тихоновского. Он объективно оценивает обстановку, без прикрас говорит правду и отстаивает интересы пенсионеров.

АЛЕКСАНДР СТЕПАНОВ,
председатель совета ветеранов сортового цеха.

ОНИ ПРОРУБИЛИ ОКНО В ЕВРОПУ

Съездить в Париж решили в апреле, пока рассада в ящиках и в саду работы нет

В 1985 ГОДУ Совет Министров СССР принял решение о закупке в Польше оборудования широчайшего прокатки и его установке в Магнитке. У нас началось строительство десятого листопрокатного цеха.

В штат ЛПЦ-10 из работающих цехов начали переводить специалистов на инженерно-технические должности. Это были талантливые, творческие люди. Наступил 1994-й — год пуска нашего цеха. В то время никому в голову не приходило, что у нас могут быть пенсионеры и ветераны. И это действительно было так. Цех молодой — и коллектив молодой. Но годы идут. В 1998 году Юрий Иванович Рабинин ушел на пенсию. Ему предложили создать и возглавить ветеранское движение в цехе. На тот момент в цехе было 16 пенсионеров. В июле 2001 года Ю. Рабинин передает дела Л. Мурзавей — человеку чистой души, внимательной и заботливой. «Наша скорая помощь» — так ласково называли ее все знакомые. Своим удивительно добрым и легким характером она сплотила коллектив пенсионеров, отдавая частичку своего сердца людям. И ее сердце не выдержало...

В августе 2006 года председателем совета ветеранов избран Алеситин Иванов Поленев. Десять лет она проработала председателем цехового комитета профсоюза, работа с людьми ей известна. Ознакомившись со списком пенсионеров цеха, подобрав себе помощников, начала работу с ветеранами. Сегодня на учете в совете ветеранов уже 116 человек — целый

коллектив. Есть у нас и заслуженные металлурги, и награжденные орденами и медалями, и ветераны труда, и почетные пенсионеры комбината.

Дойти до каждого, услышать всех помогают члены цехового совета ветеранов Тамара Ивановна Перфилова и Ольга Николаевна Мамаева — очень ответственные и внимательные люди. Они посещают пенсионеров на дому, им звонят, справляются об их здоровье, выслушивают просьбы, а потом выносят их на совет ветеранов. Вместе с администрацией цеха, советом ветеранов ОАО «ММК» в рамках коллективного договора нашим пенсионерам оказывают материальную помощь на дорогостоящие операции, протезирование зубов, лечение и отдых. Мы своих юбиляров поздравляем через «Магнитогорский металл», вручаем подарки. Пенсионеры с удовольствием участвуют во всех праздничных мероприятиях, проводимых советом ветеранов, посещают концерты, театры, аквапарк, сауну в цехе. Ко Дню пожилого человека начинаем готовиться заранее, обзавиваем всех пригласенных. Бывает, приходится звонить по несколько раз детям с просьбой привезти из сада или освободить от домашних работ нашего ветерана. Отпечатываем на листах песни, которые будем петь, ищем новые частушки, да побольше, поинтереснее. Сначала небольшая торжественная часть с концертом, потом чаепитие. С нами начальник цеха — он рассказывает о производстве, что нового, какие планы. Нам все интересно, мы до сих пор живем заботами цеха.

Пенсионеры-челюсты любят путешествия. Собралась у нас группа и от-

правилась в августе 2005 года по Золотому кольцу России. Посетили прекрасные старинные русские города Суздаль, Костром, Владимир с его рублевскими иконами, Переславль-Залесский, где Петр I построил свой первый флот, святыню нашей религии — Сергиев Посад, Москву и храм Христа Спасителя. Приехали домой, управились с садом-огородами и решили: «Пора рубить окно в Европу». Оформили загранпаспорта, обошли все туристические агентства в городе.

Выбрали Париж. У всех сады, поэтому ехать решили в апреле, когда рассада еще в ящиках и в саду работы нет. Голова кружилась после посещения Лувра, Версаля, Фонтенбло, Мулен Руж, Эйфелевой башни, прогулки по Елисейским полям. Были в погребке, где пробаовали лягушачьи лапки и улиток. Весь вечер пели песни под гитару и гармонику вместе с туристами из Англии. Посетили Бельгию, Голландию, Данию, Германию, Польшу, Финляндию, Швецию, Люксембург. Для нас все было новым, необычным. Свежим взглядом видели то, о чем и не читали нигде. Ну вот хотя бы: фермер в Дании, выехавший на поля работать со своим биотуалетом, прицепленным к машине, фермерские кони в Швеции в пополах при температуре плюс десять градусов... Все удивляло, оставляло след в душе. Каждая страна отличалась самобытностью, архитектурой.

Убрал урожай, в конце года стали готовиться к другой поездке. Что это будет Англия — решили единодушно. Опять апрель, Франция утопает в

цветущей вишне. Понимаешь японцев — очень красиво. Пролив Ла-Манш, Дувр, Лондон. Обширная сельская программа, всюду хочется побывать. Вот Таур — бывшая тюрьма, но внутри газоны, цветы, очень красиво. Знаменитые вороны численностью семь в этом году, а обычно их шесть, находятся на доверствии королевского двора. Из трех дней в Лондоне один был свободным. Не зная языка, ориентируясь по карте, посетили Национальную Лондонскую галерею, Британский музей, музей мадам Тюссо, музей Шерлока Холмса, прошли по Никадилу. Вечером отправились в Вестминстерское аббатство по набережной Темзы, прокатились на колесе обозрения — самом высоком в мире. Все запомнилось, все оставило в памяти неизгладимый след. Побывала в Виндзор — действующей резиденции королевы Елизаветы. Она здесь бывает два раза в неделю. За исключением ее шести комнат, разрешает туристам посещать дворец. Увидяют слова гда, когда, проходя по одной из комнат, он говорит, что вчера в этом зале королева принимала посланника испанского королевского двора.

Далее Стоунхендж — самый выдающийся доисторический памятник Британских островов, центр одной из ранних мировых цивилизаций, на 1000 лет старше Китайской стены. Про это можно говорить долго, но лучше один раз увидеть. Посетили древний курортный город Бат с его знаменитыми термальными, Уэльс: про него говорят, что на три миллиона населения здесь тридцать миллионов овец и шесть тысяч замков.

Побывали в городе Шекспира Стратфорд-он-Эйвон. Увидели его дом, школу, церковь и купель, в которой его крестили.

Далее Шотландия — с невысокими горами и огромными лесами из голубых елей. Столица Эдинбург стоит на семи вулканических холмах. Осмотрели Дворец Холенерд (священный крест) — резиденцию королевы. Она была во дворце, о чем свидетельствовал поднятый флаг. Англия — это множество замков, но Эдинбургский, который мы посетили и на который потом смотрели, завораживает, это — мечта, это надо увидеть. Проехав берегом Северного моря, прибыли в столицу викингов Йорк. Пролив Ла-Манш, или по-французски Па-де-Кале, — это самое узкое место, всего 34 километра. А впереди Бельгия и город Гент — северная Венеция со множеством мостов через реки Шельде и Леа. Потом Мехелен — город с малиновым звоном колоколов и настоящим шарманщиком на площади.

И — Москва. До отъезда домой есть время. Посетили Оружейную палату, галерею Глазунова и Шилова, Пушкинский музей, где была выставка французских импрессионистов, памятник Александру II...

Не успели разложить фотографии, посмотреть отснятые кассеты, а наш председатель отпечатала и раздала нам новые маршруты на следующий год. Будем решать: Норвегия с ее неповторимыми фьордами или африканский континент.

АЛЕВТИНА ТЮЛЕНЕВА,
ОЛЬГА МАМАЕВА,
ветераны листопрокатного цеха № 10.

БЫЛОЕ

Были первыми

В ПРЕДВЕРИИ празднования 40-летия ветеранского движения и 75-летия ОАО «ММК» исполнилось меня воспоминание о первых годах строительства Магнитогорского и о пенсионерах, работавших в разных организациях того времени.

На фоне технического прогресса небывалым взлетом творческой мысли послужило начало развития кинематографии в Магнитогорске. Большой радостью для первооткрывателей стало открытие в 1932 году звукового кинотеатра «Магнит» на левом берегу — популярнейшего культурного центра молодого города. Знание «Магнит» стало и общественным центром, где проходили собрания и совещания. Здесь выступал легендарный нарком тяжелой промышленности Серго Орджоникидзе.

В апреле 1932 года прошел торжественный показ художественного звукового фильма «Златые горы». Кто был у нас зачинателем кино? Молодая группа, получившая задание организовать кинообслуживание строителей Магнитогорска. Они прибыли в начале 30-х годов из Свердловска во главе с К. Зворовским, впоследствии ставшим директором агентства «Союз-кино». Их база — палатка на стройплощадке, в которой находилось все оборудование для работы и жилье для специалистов. Немало приложено сил, чтобы киноискусство стало выполнять свою миссию и влило в жизнь города. Год за годом происходило обоюдное развитие кино и зрителей.

Кинотеатр «Магнит» был первым в городе и одним из первых на Южном Урале. Магнитогорцы сразу прониклись уважением к его персоналу, хотя до качественного показа было далеко. И если сейчас спросить первых зрителей о кино, обязательно с доброй улыбкой расскажут о фильмах, о том, где и сколько раз смотрели, не пропуская ни одного из них и проникаясь любовью к актерам. Постепенно улучшалось качество кинопоказа, росло и количество кинотеатров: «Мир», имени Горького, «Комсомолец», «Спутник», «Родина», Дворцы культуры с киноустановками, киноустановки-передвижки в пионерских лагерях, школах и даже в детских садах.

Группа, приехавшая из Свердловска, своим трудом и творческим поиском более совершенных форм кинообслуживания сделала все для того, чтобы советское искусство могло выполнить высокую идейную миссию, задачу нравственного и эстетического воспитания. Продолжателями их дела стали магнитогорцы, демонстрирующие разные по тематике фильмы — детские, игровые, кинокомедии, исторические, документальные, научно-популярные. Ключом к повышению качества кинопоказа являлись высокий профессионализм, требовательность к себе каждого работника. Долг работников кино — ярко и зрелищно показывать советский образ жизни, его красоту, нравственные принципы. Первые профессионалы К. Зворовский, М. Шубин, А. Шакиров, В. Лучунин, З. Ковалевская, А. Амосов, П. Макаров оставили о себе добрую память.

НИНА ПУГАЧЕВА.

Успевала молодость

Я ПРИШЛА в цех водоснабжения комбината после десятилетки в марте 1949 года, когда начальником был Н. Лихидько, а его заместителем — В. Криволапов. Он-то и принимал меня, устроив импровизированный экзамен.

Работа на насосных станциях понравилась, и меня взяли помощником машиниста на 17-ю насосную станцию к Тимофееву. В те годы станция была жизненно важными объектами, и у входа стояла военизированная охрана. Ежегодно оборудование совершенствовали, и нам тоже приходилось повышать квалификацию, учиться, сдавать экзамены. После ввода в строй новых насосных с автоматикой и телуправлением машинисты стали справляться без помощников. Случались и непредвиденные ситуации: однажды из корпуса насоса низкопарной группы вырвало клок металла, и все оборудование насосной оказалось под водой — страшное зрелище...

Занималась я и общественными делами — была председателем комиссии по делам детей и подростков, ходила по школам, знакомилась с успеваемостью и поведением ребят. Всюду успевала, хотя и у самой было трое детей. Молодость...

РАИСА ПРИЦЕПА,
ветеран труда.